

看见轿车起火,夫妻俩光脚冲上去

有点“狼狈”的监控细节感动网友,两人获阿里巴巴天天正能量特别奖

5日深夜,临沂市兰陵县一个十字路口,一辆轿车发生事故后发动机舱燃起熊熊大火。危急时刻,在附近加油站工作的一对年轻夫妻,手提灭火器冲上前去。火灭后他们才察觉,因为一心救火,夫妻俩一人光着脚,一人跑丢了鞋。

▶夫妻俩救火瞬间。
受访人供图



记者 邱明 见习记者 石绍琪

条件反射般跃出洗脚盆 十余秒狂奔50米救火

5月5日晚接近10点,路上车流逐渐稀少,在临沂市兰陵县向城镇驻地中国石化加油站工作的方瑞星和妻子李春燕,正在洗漱准备就寝。9点57分(监控视频时间),屋外传来“嘭”的一声巨响,两脚泡在水盆里的方瑞星以为是有人大声关门,李春燕往外看了一眼,却瞥见对面马路上一辆轿车燃起熊熊大火。

“起火了!”李春燕大喊一声。方瑞星条件反射般跳出水盆,光着脚跑到屋外,他原以为是加油机或旁边哪里起火,还没看到火源就先奔向离自己最近的灭火器。

“后来看到是对面路上一辆轿车起火,拎着灭火器就往那边跑。”加油机旁边的灭火器距离起火车辆约50米,监控视频显示,方瑞星仅用15秒时间就冲了过去。紧随其后,李春燕也拎着灭火器赶了过去。

夫妻俩打开灭火器对着起火的轿车发动机舱猛喷,手中灭火器喷完,火并没彻底扑灭,方瑞星又跑回加油站,拿来新的灭火器。

火彻底扑灭后,方瑞星从缓过神来的

车主口中了解到,这辆车是因光线不好与前方一辆缓慢行驶的三轮车发生追尾,导致发动机舱受损起火。

夫妻光脚救火 监控留下了最美背影

6日上午,相关监控视频在网上传播,夫妻俩飞奔灭火的身影引得网友纷纷点赞。更有网友注意到,方瑞星没穿鞋,李春燕在奔跑途中跑掉了一只鞋子,回头稍作迟疑,又转头光着一只脚跑去灭火。这两个细节深深感动了网友,相关视频迅速冲上热搜。

6日下午,齐鲁晚报记者前往事发现场探访时,李春燕跑掉鞋子的左脚后跟还在隐隐作痛。“没想到她拎着灭火器跑得还挺快,挺让人心疼。”方瑞星说,当晚他们使用的灭火器单个重约10斤,这个分量几乎是李春燕体重的十分之一,如果是平时拎着灭火器肯定跑不快,但从视频中可以看出,她是爆发了全力往前冲。朋友们也对方瑞星称赞说,面对这样危险的场景,李春燕不但没退缩,还紧随其后冲了上去,他的妻子真是好样的。

“丈夫赤脚冲出,妻子跑掉了鞋,他们虽有些狼狈,却留给世人奋不顾身的最美背影……”鉴于方瑞星、李春燕夫妻的英勇,阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报,

授予方瑞星、李春燕夫妻俩正能量特别奖及5000元奖金奖励。

另有俩热心人出手 四人用光六个灭火器

“他俩不是第一次出手助人,之前就有过类似善举。”方瑞星的同事介绍,多年前,也是在加油站对面公路上,一个骑电动三轮车的老人翻车被压到车下,也是方瑞星和李春燕夫妻发现后施救的。

“我们是做了应该做的事,却给了我们这么大的荣誉。”夫妻俩的话满是朴实。齐鲁晚报记者将获奖证书送到方瑞星和李春燕手上,他们介绍,救火当晚其实还有热心人上前帮助。

记者辗转找到另一个角度的监控视频后发现,在起火车辆驾驶员下车时,从道路另一侧跑过来一名身着深色衣服的男子,搀扶驾驶员离开有爆炸危险的轿车。方瑞星和李春燕灭火时,这名男子又上前想帮忙,方瑞星示意其到加油站取灭火器。此外,还有一名穿连衣裙的女士,也拿着灭火器赶到灭火。他们4人共计使用了6个灭火器合力将火扑灭。

“还是好人多,遇到事大家能出手就应该出手相助。”方瑞星表示,面对网友的称赞和天天正能量奖励,他和妻子会把这些善意和鼓励传递下去。

纵身跃进河中,托举男孩上岸

记者 国晓宁
通讯员 孙含冰

4月30日,聊城市阳谷县,一名儿童在河边抓鱼时不慎落水。危急时刻,四位阳谷县水利局职工联手救出男童。

5日,阳谷县水利局职工王彩云向记者讲述了惊魂一幕。4月30日13时30分左右,阳谷县水利局职工袁玉军、王彩云、孙鲁予、梁庆旭四人完成巡河工作返回途中,听到有人落水的呼救声,四人飞奔到孩子落水现场。

男孩落水后因为不会游泳,越挣扎越漂向河中央的深水区。袁玉军第一个赶到男孩落水点,顾不上脱掉衣物,毫不犹豫地跳入水中。“当时水可能比较深,我到了河中间后,把他抱住,让他的头枕在我肩膀上,尽量使他的头浮出水面,保证他的呼吸,然后开始往外面游。”袁玉军说。

游到岸边,袁玉军经过三次托举加上另外三名同事的协助,孩子终于被救上岸。这时男孩已经因溺水窒息,生理反应较弱。孙鲁予告诉记者,他和梁庆旭拍打男孩的后背,促使男孩把呛进去的水吐了出来。男孩意识逐渐清醒,他伸出一根手指问男孩这是几,男孩回答说是一。此时,现场的人们悬着的心才放下。

溺水男孩家长赶来后,第一时间把男孩送往医院。经过治疗,男孩已无大碍,回到了家中。



四人齐心协力营救落水男孩。 受访人供图

没钱了就在当地打工,赚点钱就继续赶路 穿“蜘蛛侠”服蹬三轮,伍兴虎已寻子14年

记者 李静 李岩松

父母怀里熟睡的孩子 被人贩子入室偷走

伍兴虎老家在陕西渭南,2007年11月22日,儿子伍嘉诚出生,恰巧父子同一天生。2008年12月10日凌晨两点,只有一岁的伍嘉诚还在父母怀里熟睡,却被人贩子入室偷走。

那天夜里,伍兴虎家的大铁门被打开,但是夫妻俩却没有听见,“我觉得当时是被下迷药了”。第二天醒来,躺在怀里的孩子失去踪影。伍兴虎家里一直没有装修,墙上还留有人贩子的脚印。

“嘉诚虎头虎脑的,大眼睛,额头高一点,右眼角有个红色胎记。但是不知道现在长大了,胎记会不会变淡或者消失。”伍兴虎描述着孩子的样子。

最开始,伍兴虎四处张贴寻子启事。一接到线索,他就跑出去找孩子,“总怕错过孩子的消息”。但结果总是孩子没找到,他反而被骗了钱。从2010年开始,伍兴虎开着面包车在全国各地跑,一边寻找孩子,一边宣传防拐。

伍兴虎意识到,想要找到孩子,一定要站在人群中最显眼的位置。2015年,他穿上“蜘蛛侠”服装,骑上三轮车,想尽一切办法引起路人的注意。“孩子丢的时候还小,但是他很喜欢蜘蛛侠,看到蜘蛛侠就手舞足蹈。”伍兴虎说,“万一他能注意到我呢!”



近日,齐鲁晚报“果然寻亲”栏目接到寻亲者伍兴虎的求助。自2008年孩子伍嘉诚丢失后,伍兴虎身着“蜘蛛侠”服,骑上三轮车,走遍全国寻子。



穿“蜘蛛侠”服蹬三轮寻子的伍兴虎。 资料片

冬天硬着头皮赶路 伍兴虎身上落满了雪

骑三轮车很慢,伍兴虎说,“这样路过的人都能看清楚我的寻子启事”。一辆三轮车,伍兴虎一天也就骑十几公里。有时候遇到山坡,他推都推不动。冬天下起雪来,没有地方落脚,伍兴虎只能硬着头皮继续赶路,眉毛上落的都是雪。骑一天车,伍兴虎的腿就会肿起来,浑身疼得只能侧身睡。伍兴虎说,“我想过放弃,但又想也许下一个路口就找到了呢。”

伍兴虎的三轮车上贴着很多寻人启事,“这辆车上承载着无数家庭孩子回家的

希望”。

在外寻找孩子时,没钱了,伍兴虎便在当地打工,下煤矿,搬砖。“赚点钱,就继续赶路,继续找孩子。”多年来,伍兴虎一直在路上。

2020年12月,母亲生病,伍兴虎回到老家照顾母亲。他开始卖家乡的特产,并且把寻子启事印在包装盒上。除了自己孩子的寻子启事,伍兴虎还将其他寻亲者的寻人启事印在包装盒上,“我出不去,但是希望寻人启事发到全国各地能有人看到。”

从张贴寻人启事,到骑三轮车寻亲,再到网络寻亲,伍兴虎想尽了一切办法寻找孩子。14年来,伍兴虎始终没有放弃,“我希望孩子过得好,我也盼着团圆”。

为帮助失散人员、烈士、战友等寻找

家人、亲友,助力失散家庭早日团圆,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“果然寻亲”栏目。

“果然寻亲”为公益寻亲栏目,面向全网征集相关线索,发布寻亲信息,为寻亲团圆助一份力。

长期以来,齐鲁晚报一直关注寻亲群体。从2020年到现在,齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了申军良、郭刚堂、孙海洋、杜小华、李芳、徐剑锋等多个寻亲家庭,推出深度稿件、对话视频等,引发强烈的社会反响。

齐鲁晚报承担起媒体的社会责任,推出寻亲栏目,希望帮助更多人找到回家的路。我们期望,通过社会各界,还有每个人的努力,让骨肉分离的悲剧不再发生,让团圆的幸福来敲门。

联系方式:

- 邮箱:guoranxunqin@163.com
- 通过齐鲁晚报·齐鲁壹点官方微博、微信、抖音等官方账号,私信寻亲信息。
- 下载齐鲁壹点客户端,通过情报站留言。

留言内容:

果然寻亲+寻亲人+事件信息+联系方式。

如果您有相关线索,请联系我们,共同助力团圆。



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:刘燕